

影響世界華人盛典 首現三科學泰斗同獲一獎 程開甲黃旭華侯雲德膺終身成就獎

香港文匯報訊(記者譚笑北京報道)由鳳凰衛視發起、大公文匯傳媒集團及海內外多家知名華文媒體共同舉辦的「世界因你而美麗——2017-2018影響世界華人盛典」頒獎禮昨日在北京清華大學新清華學堂落幕，將大獎授予影響世界的傑出華人。「兩彈一星」功勳科學家程開甲、「中國核潛艇之父」黃旭華、「中國干擾素之父」侯雲德獲得終身成就獎，來自貧困縣的世界冠軍瓊中女足獲得「希望之星」大獎。李飛飛、陳國基、孫楊、武大靖、蘇炳添、吳京則因在其各自領域的傑出貢獻獲得「影響世界華人大獎」。

延續往年的獎項設置，今年的「影響世界華人大獎」仍按照公共事務、科學研究、體育競技、文化藝術、「希望之星」五大類別頒出，並從在世界範圍內享有盛譽的華人代表中評選出「終身成就獎」獲得者。自2007年該活動舉辦以來，今年首次出現三位「終身成就獎」獲得者，並且全部來自科學研究界，體現了本年度活動向一默耕耘、創新突破、給人類帶來希望的科學泰鬥們致敬。

隱姓埋名廿載開創核試

此次「終身成就獎」獲得者之一中國「兩彈一星」元勳、有著「核司令」稱號的程開甲。為了原子彈的研製，程開甲在20年的人生黃金歲月裡隱姓埋名，為開創中國核試驗事業，在中國西北傾注了全部心血和心智。程開甲設計的中國第一個核試驗方案，確保了1964年10月16日中國首次原子彈爆炸任務的成功，並拿到全部測試數據。他成功設計和主持包括首次原子彈、氫彈、導彈核武器、平洞、豎井和增強型原子彈在內的幾十次試驗，創立中國自己的系統的核爆炸理論，為核武器應用奠定堅實基礎，他也成為中國技術上決策、指揮核試驗次數最多的科學家。已百歲高齡的程開甲未出席頒獎禮，他親自錄了一段視頻，特別表達了對青年一代的期望。他表示，希望青年一代牢記歷史，珍惜當下來之不易的和平環境和幸福生活，多做於國家繁榮、民族昌盛有利的事。

親自下水做深潛試驗

同獲「終身成就獎」的「中國

核潛艇之父」黃旭華是中國工程院首批院士。47年前，中國第一艘核潛艇下水，時年44歲的核潛艇工程師黃旭華親自潛入水下，指揮試驗人員記錄各項有關數據，成為世界上核潛艇總設計師親自下水做深潛試驗第一人。在沒有任何外援的情況下，中國僅用10年時間就研製出國外幾十年才研製出的核潛艇，使中國成為世界上第五個擁有核動力潛艇的國家。

「功勞是大家的，榮譽屬於集體。」黃旭華在領獎時說：「今日能夠領獎，此生沒有虛度。」為保守國家最高機密，黃旭華在研製核潛艇期間，淡化與家人的關係。直至30年後他的工作可公開時，家人才知道他是在從事一項偉大的事業。在接受採訪時，他希望青年人能將自己的理想與國家的命運緊密聯繫在一起，共同為民族復興出謀獻力。

「病毒超人」守衛國人健康

「終身成就獎」獲得者侯雲德有著「與病毒賽跑的勇士」的美譽。侯雲德提出了應對突發急性傳染病的「集成」防控體系思想，重點佈置了病原體快速鑑定、五大症候群監測、網絡實驗室體系建立的任務，使中國成功應對了近10年來歷次重大疫情。他是中國分子病毒學、現代醫藥生物技術產業和現代傳染病防控技術體系的主要奠基人。

侯雲德在領獎時表示，中國疫苗已達世界水平，但控制疾病需要全體疾病預防控制工作者的努力，老的傳染病還沒全部控制，新的傳染病正在發生，破解病毒之謎是他「終生的工作」。



2017-2018影響世界華人盛典昨晚在京隆重舉行。香港文匯報記者張聰攝

多領域影響世界 李飛飛陳國基吳京獲表彰

香港文匯報訊(記者譚笑北京報道)此屆華人盛典選對在不同領域影響世界的傑出華人進行表彰。美國史丹福大學教授、谷歌雲人工智能(AI)和機器學習首席科學家李飛飛，巴拿馬共和國總統顧問陳國基，著名導演、演員吳京，因在各自領域作出的突出貢獻，獲得「影響世界華人大獎」。

在AI界，李飛飛的名字幾乎無人不曉。這位華裔女性科學家認為，AI作為一種基礎科學，應該是開放的，不應受到阻撓和干擾。對於未來會被AI取代的擔憂，李飛飛指出，當前AI剛

剛起步，「離文學藝術的理想還很遠」。她強調，機器的價值觀是人類的價值觀，思考科技應給人類帶來怎樣的影響應是全社會的責任。

獲獎恰逢「華人日」 陳國基很激動

在公共事務領域，巴拿馬總統顧問陳國基為巴中兩國關係實現正常化發揮了重要作用。在巴拿馬政界和華僑界家喻戶曉的陳國基曾強調「華人要在主流社會取得認同，必須參與政治」。每年3月30日是巴拿馬的華人日，在這天獲得大獎，他表示十分激動。對於巴中兩國

的發展前景，他認為，兩國在航運、知識產權方面將有廣闊的發展空間。

去年，電影《戰狼2》不僅激起無數國人的愛國情懷，還成為首部進入全球TOP100票房影片榜的亞洲電影。憑着《戰狼2》票房和口碑的雙重成功，導演、演員吳京在接受香港文匯報採訪時表示，隨着中國電影不斷發展及國際市場對中國電影的期待，《戰狼2》的成績將會在未來3到5年內被新的中國電影打破。他用自己的拍攝《戰狼2》時的經歷勉勵年輕人不忘初心，不要輕言放棄，應朝着自己的夢想努力。

用足球改變人生 瓊中女足奪「希望之星」

香港文匯報訊(記者譚笑北京報道)「少年強則國強」。瓊中女足代表中國參加有着「小世界盃」之稱的「歌德堡盃」青少年足球錦標賽，連續三年蟬聯世界冠軍，大部分隊員也通過考試進入大學讀書。這群來自大山深處的貧困縣女孩用驕傲的成績證明了足球對人生的改變，也照亮了中國青少年足球的未來，因而獲得「希望之星大獎」。

瓊中女足是海南省瓊中縣瓊中中學和該校足球教師肖山組建的女子球隊。在肖山的帶領下，2009年瓊中女足獲得全國青少年女足比賽銅牌，2010年獲得了全國青少年女足賽第四名。瓊中女足中有6名隊員拿到國家一級運動員證書，有13人考上大學。2011年，兩名

瓊中女足隊員入選國家女子足球隊中青集訓隊。

回憶起奪冠經歷，瓊中女足隊長王靖怡最難忘的是第一次出國征戰，讓她看到了不一樣的世界。談起困難時，王靖怡坦言也曾因傷病一度想過放棄；不過，因堅持着對足球的熱愛，她最終與隊友三次奪冠。教練肖山在採訪中表示，取得這樣的成績不容易，孩子們用自己的韌勁戰勝了很多困難，所有的付出都是值得的。

「我遇上了中國足球百年不遇的好時代。」肖山說，現在基層教練都在努力為中國足球的發展默默付出，他希望能通過足球教育讓更多孩子在擁有健康體魄的同時，也擁有健全的人格。

三運動員獲大獎 展現中國體壇驕傲

香港文匯報訊(記者譚笑北京報道)去年，國家游泳隊隊長孫楊在國內外賽場披荊斬棘，成為歷史上第一位200米、400米、800米、1500米自由泳奧運會、世錦賽大滿貫男運動員；今年伊始，男子短跑運動員蘇炳添在國際賽場上接連兩次打破男子60米亞洲紀錄後，又在英國伯明翰室內田徑世錦賽上獲得男子60米亞軍，並在一個月時間內三破亞洲紀錄；平昌冬奧會短道速滑男子500米決賽中，中國運動員武大靖以39秒584的成績打破世界紀錄奪冠，為中國贏得平昌冬奧首枚金牌。

因在競技體育領域展現的超越和突破，孫楊、蘇炳添和武大靖三位展現「中國速度」的傑出運動員獲得「影響世界華人大獎」。

2017-2018影響世界華人盛典獲獎者簡介

終身成就獎	終身成就獎	終身成就獎	影響世界華人大獎	影響世界華人大獎	影響世界華人大獎	影響世界華人大獎	影響世界華人大獎	影響世界華人大獎	「希望之星」大獎
程開甲 核武科學家	黃旭華 核潛艇科學家	侯雲德 醫學病毒學專家	李飛飛 人工智能專家	陳國基 巴拿馬總統顧問	孫楊 游泳運動員	武大靖 短道速滑運動員	蘇炳添 短跑運動員	吳京 電影演員、導演	瓊中女足(團體) 女子足球隊
中國科學院院士，「兩彈一星」功勳科學家。1918年8月生於江蘇吳江，1937年就讀浙江大學，1946年赴英國愛丁堡大學留學並獲哲學博士學位。程開甲是核武器技術專家、理論物理學家、中國核試驗科學技術的創建者和領路人，其設計的中國第一個具有創新性和準確性的核試驗方案，確保了1964年中國首次原子彈爆炸任務的圓滿完成。程開甲成功設計和主持包括首次原子彈、氫彈、導彈核武器、平洞、豎井和增強型原子彈在內的幾十次試驗，他創立中國自己的系統核爆炸理論，為核武器應用奠定堅實基礎。	中國工程院首批院士，被譽為「中國核潛艇之父」。1926年3月生於廣東海豐，1949年畢業於上海交通大學，是中國第一代核潛艇研製的創始人之一，曾任某型號核潛艇總設計師、中國核潛艇總體設計研究所所長，成功執行某項產品的設計研製、水下發射試驗等任務。他曾在某次深潛試驗中，不顧個人安危，親自隨產品深潛到極限，創世界首例。2017年，黃旭華獲得「何梁何利基金科學與技術成就獎」、「全國道德模範」、「潮汕星河成就獎」等多項榮譽。	中國工程院院士、醫學病毒學專家。1929年7月生於江蘇常州，1955年畢業於同濟大學醫學院，1962年從蘇聯學成回國，是中國最早從事病毒研究的科學家。他在國內首先研製成功臨床級人白細胞干擾素。在侯雲德主導下，中國已建立起覆蓋到省市縣的「應對新發突發傳染病的綜合防控實驗室網絡體系」，可在72小時內鑑定約300餘種已知病原以及未知病原的檢測和篩查，使中國成功應對近10年來歷次重大疫情，並因此榮獲國家最高科技獎。	全球人工智能(AI)領域著名華人專家，美國史丹福大學人工智能實驗室負責人，谷歌雲(Google Cloud)人工智能和機器學習首席科學家。生於北京長在四川的李飛飛16歲隨父母移居美國新澤西州，年僅36歲便獲得史丹福大學終身教授職位，史丹福AI實驗室唯一的女性和計算機系最年輕的教授。2015年入選當年「全球百大思想家」。2017年谷歌AI中國中心正式成立，由李飛飛和谷歌雲研發負責人李佳共同領導。	廣東省江門籍台山華僑，16歲移民巴拿馬。陳國基涉足零售、貿易、地產等行業，對當地華人社會有更深層次的觀察，遂開始政治生涯。2014年，巴雷拉(Barrera)贏得巴拿馬總統選舉，陳國基成為總統顧問。2017年6月13日，中國與巴拿馬正式建交，陳國基在巴中建交過程中擔任穿梭使者，親歷兩國建交全過程，全程陪同巴拿馬副總統兼外長德聖馬洛在京與中國外長王毅簽署備忘錄。	中國國家游泳隊隊長，當前中國男子游泳唯一的奧運冠軍，唯一一位連續在兩屆奧運會摘金的中國游泳運動員。2017年，孫楊在天津全運會獲得6金1銀的成績；在布達佩斯世錦賽獲200米、400米自由泳雙料冠軍，200米自由泳打破由自己保持的亞洲紀錄，世錦賽400米自由泳實現三連冠。同時還成為歷史上第一位200米、400米、800米、1500米自由泳奧運會、世錦賽大滿貫男運動員。	中國男子短道速滑隊運動員，短道速滑男子500米世界紀錄保持者、奧運會紀錄保持者。1994年7月生於黑龍江省佳木斯，2004年開始練習短道速滑。2018年平昌冬奧短道速滑男子500米決賽中，他以39秒584的成績打破世界紀錄強勢奪冠，為中國贏得平昌冬奧首枚金牌，也是中國男子短道速滑隊在冬季奧運會上的首枚金牌。2018年2月25日，擔任平昌冬奧會閉幕式中國體育代表團旗手。	中國男子短跑運動員，1989年8月出生於廣東省中山市，暨南大學2013級經濟學院國際貿易專業研究生。他是中國短跑史上第一位晉級奧運會男子百米半決賽的選手。2018年國際田聯室內系列賽格拉斯哥站男子60米決賽中，蘇炳添以6秒50的成績奪冠。2017年由其自導自演動作軍事電影《殺破狼》，上映36天票房突破55億元人民幣，打破內地市場票房紀錄、全球單一市場單片票房紀錄，還成為首部進入全球TOP100票房影片榜的亞洲電影。他也憑藉該片獲得東京電影節中國電影周金鶴獎的最佳導演、最佳影片、最佳男主角。	瓊中女足是海南省瓊中縣瓊中中學和該校體育足球教師肖山組建的女子球隊。在教練肖山的帶領下，2009年瓊中女足奪得全國青少年女足比賽銅牌，2010年瓊中女足獲得全國青少年女足比賽第四名，2015年代表中國參加有着「小世界盃」之稱的「歌德堡盃」青少年足球錦標賽，在點球大戰中以4:3戰勝瑞典阿卡德米女足獲得冠軍。一群來自貧困縣的女孩用足球改變了命運，瓊中女足中有6名隊員拿到了國家一級運動員證書，有13人考上了大學。	